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∆ιασφαλίζοντας την περιβαλλοντικά φιλική εικόνα σε όλο τον κύκλο ζωής 

ενός προϊόντος 
 

του Σταύρου ∆αµιανίδη*, Ιούνιος 2009 
 

Η συνείδηση του πολίτη στη σύγχρονη κοινωνία έχει αλλάξει ως προς το περιβάλλον 
και η ευαισθητοποίησή του στο θέµα της καταστροφής που προκαλούµε στον 
πλανήτη, έχει δηµιουργήσει µία πρωτόγνωρη αντίληψη για την καθηµερινότητά µας. 
Πρωτοπόροι σε τέτοια θέµατα οι βορειο-ευρωπαίοι, έχουν πλέον δηµιουργήσει µία 
παράδοση σε περιβαλλοντικά ρεύµατα, όπως για παράδειγµα η ανακύκλωση ή η 
εισαγωγή ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό µίγµα. Ένας αντίστοιχος 
προβληµατισµός αφορά στις περιβαλλοντικές επιπτώσεις προϊόντων καθηµερινής 
χρήσης. 

Αυτό το θέµα έχει αρχίσει και εισέρχεται στην καθηµερινή µας συνείδηση, είτε το 
προϊόν είναι ένα κινητό τηλέφωνο, είτε ένα απορρυπαντικό, είτε είναι βραχείας είτε 
µακράς χρήσης. Τη στιγµή που το χρησιµοποιούµε, η σκέψη µας είναι η χρήση 
καθεαυτή, αλλά µία δεύτερη ανάγνωση µας οδηγεί στη συνειδητοποίηση ότι 
υπάρχουν αρκετά κρυφά µηνύµατα. Το κινητό τηλέφωνο, για παράδειγµα, που 
κρατάµε στα χέρια µας, αποτελείται από ιδιαίτερα πολλά κοµµάτια, για την παραγωγή 
καθενός από τα οποία καταναλώθηκε µία σηµαντική ποσότητα ενέργειας, η 
λειτουργία της συσκευής απαιτεί κατανάλωση ενέργειας, αλλά και η απόρριψή του 
στο τέλος της χρηστικής του ζωής θα απαιτήσει επίσης ενέργεια αλλά και την εύρεση 
ενός βέλτιστου τρόπου διαχείρισης για να µην επιβαρύνει το περιβάλλον. 

Με την επίγνωση ότι ένα προϊόν πρέπει να σχεδιάζεται µε τρόπο φιλικό προς το 
περιβάλλον από την αρχή και για όλο τον κύκλο ζωής του, πρέπει να αναβαθµίσουµε 
τον τρόπο λειτουργίας της κοινωνίας µας. Μία εφαρµογή της βιώσιµης ανάπτυξης 
άλλωστε, αφορά στην αλλαγή ή προσαρµογή των καταναλωτικών προτύπων. Η 
Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) έχει ήδη πρωτοστατήσει στον τοµέα µε την οδηγία για την 
ολοκληρωµένη πολιτική προϊόντων (Integrated Product Policy – IPP). Η εισαγωγή της 
IPP σε επίπεδο πολιτικής και στη συνέχεια επιχειρηµατικότητας και παραγωγής, 
αποτελεί βασικό στόχο της ΕΕ. Μεγάλοι επιχειρηµατικοί όµιλοι στο εξωτερικό έχουν 
εκφράσει ανοικτά την επιθυµία να προτείνει η ΕΕ ένα διεθνές πλαίσιο σε σχέση µε 
αυτό το θέµα. Η εφαρµογή ενός τέτοιου πλαισίου δεν είναι βραχύβια, αλλά έχει έναν 
µεσο-µακροπρόθεσµο ορίζοντα, αρκεί να βασίζεται σε στέρεες βάσεις και να 
κοινοποιείται µε ορθά µέσα. Με ανάλογο τρόπο, αλλά σε άλλο πεδίο δραστηριότητας, 
εφαρµόστηκε και η οδηγία για την ολοκληρωµένη πρόληψη και έλεγχο της ρύπανσης 
(Integrated Pollution Prevention and Control - IPPC), η οποία παρουσιάζει, µε 
απαραίτητες τροποποιήσεις στην εφαρµογή της ανά κράτος-µέλος, µία γενικά 
οµοιόµορφη εικόνα συµµόρφωσης και υλοποίησης.  

Μία σηµαντική µερίδα καταναλωτών σήµερα, λόγων των δυσµενών οικονοµικών 
συνθηκών, δίνει βαρύτητα αποκλειστικά στην τιµή του προϊόντος, χωρίς να εξετάζει 
τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις της παραγωγής, χρήσης και απόρριψής του. Σύντοµα, 
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οι παραγωγικές επιχειρήσεις θα κληθούν να επεκτείνουν το σχεδιασµό των 
περιβαλλοντικά φιλικών προϊόντων σε όλο τον κύκλο ζωής τους. Οι πρωτοπόροι 
επιχειρηµατίες θα κάνουν τις κινήσεις τους από τώρα, και αν η πολιτεία παίξει σωστά 
το ρόλο της, θα επιβάλλει φορολόγηση ή άλλα περιοριστικά µέτρα σε προϊόντα που 
δεν αντεπεξέρχονται στις προκείµενες απαιτήσεις. 

Ένα παράδειγµα εφαρµογής της οδηγίας IPP είναι αυτό µεγάλης εταιρίας κατασκευής 
κινητών τηλεφώνων, η οποία βάσισε την έρευνά της σε εργαλεία σχετιζόµενα µε τον 
κύκλο ζωής των κινητών τηλεφώνων, ώστε να µπορέσει να αξιολογήσει την 
«περιβαλλοντική απόδοση» των προϊόντων της σε όλο τον κύκλο ζωής τους. Ενώ τα 
κινητά τηλέφωνα έχουν φθάσει στο ελάχιστο µέγεθος και οι µπαταρίες τους είναι 
πολύ φιλικότερες στο περιβάλλον, η παραγωγή και απόρριψή τους είναι τόσο µεγάλη 
σε αριθµό, ώστε κάθε µικρή αλλαγή στην παραγωγική διαδικασία µπορεί να συµβάλει 
σηµαντικά στην αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Το κινητό 
τηλέφωνο αναφέρεται ως παράδειγµα, επειδή αποτελεί µια συσκευή καθηµερινής 
χρήσης. Πολλά άλλα προϊόντα έχουν πιο σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον και 
έγκειται σε µεγάλο βαθµό στον παραγωγό να ελαχιστοποιήσει αυτές τις επιπτώσεις 
και στον καταναλωτή να του δώσει το σωστό µήνυµα. 

 

 

* Ο κ. Σταύρος ∆αµιανίδης είναι υπεύθυνος του Τµήµατος Περιβάλλοντος στην LDK 
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